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Título (em negrito, espaçamento entre linhas 1,5 cm, centralizado e apenas primeira letra maiúscula. Possuir no máximo 15 palavras)
RESUMO
Parágrafo único, justificado, sem recuo, espaçamento entre linhas simples. Possuir no máximo 300 palavras.

Palavras-chave: 3 a 5 separas por ponto e vírgula.

ABSTRACT
Parágrafo único, justificado, sem recuo, espaçamento entre linhas simples. Possuir no máximo 300 palavras.

Keywords: 3 a 5 separas por ponto e vírgula.

INTRODUÇÃO

Texto justificado, espaçamento entre linhas de 1,5 cm, recuo de início do parágrafo de 1,0 cm, com cerca de 400 a 600 palavras. Apresentar o problema, a justificativa para a revisão e o contexto geral.

TÍTULO DO TÓPICO DA REVISÃO TÉCNICA

Texto justificado, espaçamento entre linhas de 1,5 cm, recuo de início do parágrafo de 1,0 cm. Revisão do produto, processo ou tecnologia sob avaliação, fornecendo informações sobre seus componentes, funcionalidades ou operações. Pode haver fornecimento de sugestões para melhorias, correções ou ajustes técnicos que devem ser implementados para garantir o bom funcionamento, segurança ou conformidade do produto ou processo.

Caso seja necessário colocar subdivisões, destacar o subtítulo em itálico conforme exemplo:

Subtítulo
Caso tenha elementos gráficos, devem ser numeradas consecutivamente e citadas no texto antes de serem inseridas no documento por exemplo: (Figura 1).

Tabelas não devem ser fechadas nas laterais e seguir mesmo exemplo de formatação das figuras. Figuras devem estar em alta resolução (mínimo de 300 dpi). Pode ser utilizado no máximo 4 elementos gráficos (figuras, tabelas ou gráficos). Colocar os elementos gráfico logo abaixo do parágrafo que foi citada, com título e legenda explicativa acima da figura ou tabela. Por exemplo:

Figura 1 – Parágrafo único, centralizado, sem recuo, espaçamento entre linhas simples. Figira deve conter bordas pretas com espessura de linha de ¾.
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CONCLUSÃO

Principais achados e perspectivas futuras ou adequações.
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